

BÀI 25. NHỊ THỨC NIU-TƠN

A. KIẾN THỨC CẦN NẮM

Các công thức khai triển nhị thức Newton cho 
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B. VÍ DỤ
Ví dụ 1. Khai triển 
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Giải

Áp dụng công thức khai triển của 
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Ví dụ 2: Khai triển 
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Ví dụ 3. Hãy sử dụng ba hạng tử đầu tiên trong khai triển của 
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 để tính giá trị gần đúng của 
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. Xác định sai số tuyệt đối của giá trị gần đúng nhận được.

Giải

Ta có 
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Sử dụng công thức khai tiền 
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Bằng máy tính, ta kiềm tra được rằng giá trị đúng là 235,0072823968. Như vậy, sai số tuyệt đối của giá trị gần đúng nhận được trên đây là


[image: image17.wmf]|235,0072823968235,008|0,0007176032. 

-=


Ví dụ 4:  Tìm hệ số lớn nhất trong khai triển thành đa thức biến x của 
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Hướng dẫn giải

Ta có: 
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Vậy hệ số lớn nhất là 
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C. BÀI TẬP

Bài 1.  Khai triển các đa thức

a) 
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Bài 2.  Trong khai triền của 
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 được sắp xếp theo luỹ thừa tăng dần, hãy tìm hạng tử thứ hai.

Hướng dẫn giải

Áp dụng công thức khai triển của 
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Vậy, số hạng thứ hai trong khai triển theo số mũ tăng dần của 
[image: image39.wmf]x

 là 400 x.
Bài 3.  Hãy sử dụng ba số hạng đầu tiên trong khai triển của 
[image: image40.wmf]4

(10,03)

+

 để tính giá trị gần đúng của 
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Ta có:
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Mặt khác, ta tính được giá trị đúng, chẳng hạn bằng máy tính,
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Như vậy, sai số tuyệt đối của của giá trị gần đúng nhận được so với giá trị đúng là:
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Bài 4.  Xác định hạng tử không chứa 
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 trong khai triển của 
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Vậy, hạng tử không chứa 
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 là 24 .
Bài 5.  Khai triển 
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Hướng dẫn giải

Trước hết, ta sử dụng công thức khai triển của 
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Bài 6.  Biểu diễn 
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Nhận xét: 
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Bài 7.  a) Dùng hai số hạng đầu tiên trong khai triển của 
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 để tính giá trị gần đúng của 
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b) Dùng máy tính cầm tay tính giá trị của 
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1,02

 và tính sai số tuyệt đối của giá trị gần đúng nhận được ở câu a.

Lời giải
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b) Cách bấm máy: 
Hiển thị:
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Sai số tuyệt đối: 
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Bài 8.  Số dân của một tỉnh ở thời điểm hiện tại là khoảng 800 nghìn người. Giả sử rằng tỉ lệ tăng dân số hằng năm của tỉnh đó là 
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a) Viết công thức tính số dân của tỉnh đó sau 1 năm, sau 2 năm. Từ đó suy ra công thức tính số dân của tỉnh đó sau 5 năm nữa là 
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, dùng hai số hạng đầu trong khai triển của 
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Số dân của tính đó sau 1 năm là 
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Số dân của tính đó sau 2 năm là 
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Lập luận hoàn toàn tương tự ta có số dân của tỉnh đó sau 5 năm là 
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b) Số dân của tỉnh đó ước tính sau 5 năm nữa là
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D. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
Câu 1. Trong khai triển nhị thức Niu-tơn của 
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Chọn C

Trong khai triển nhị thức Niu-tơn của 
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Câu 2. Trong khai triển nhị thức Niu-tơn của 
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Chọn C

Trong khai triển nhị thức Niu-tơn của 
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Câu 3. Trong khai triển nhị thức Niu-tơn của 
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Chọn B

Số hạng tổng quát của khai triển 
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Câu 4. Trong khai triển nhị thức Niu-tơn của 
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Chọn B

Số hạng tổng quát của khai triển 
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Câu 5. Tính tổng các hệ số trong khai triển nhị thức Niu-tơn của 
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Chọn A

Tổng các hệ số trong khai triển nhị thức Niu-tơn của 
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Câu 6. Trong khai triển nhị thức Niu-tơn của 
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Chọn D 

Ta có 
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Do đó số hạng thứ 
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Câu 7. Tìm hệ số của 
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 trong khai triển nhị thức Niu-tơn của 
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Chọn C

Ta có 
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Số hạng chứa 
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Vậy hệ số của 
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Câu 8. Tìm số hạng chứa 
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Chọn B
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Câu 9. Gọi 
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Chọn C 
 Nhận thấy 
[image: image339.wmf](

)

Px

 có dấu đan xen nên loại đáp án B.
Hệ số của 
[image: image340.wmf]5

x

 bằng 
[image: image341.wmf]32

 nên loại đáp án D và còn lại hai đáp án A và C thì chỉ có C phù hợp (vì khai triển số hạng đầu tiên của đáp án C là 
[image: image342.wmf]5

32.

x

) 
Câu 7: Tìm số hạng chứa 
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Chọn C 
Theo khai triển nhị thức Niu-tơn, ta có
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